

各级纪检监察机关多措并举织密监督网

扎实推进政治监督具体化精准化常态化

■新华社记者 刘硕

巡视的本质是政治监督,是党内监督的战略性制度安排,是管党治党的利剑、治国理政的利器。

二十届中央纪委四次全会提出,把握巡视节奏,组织开展二十届中央第五轮、第六轮巡视,稳步推进一届任期内巡视全覆盖。

2025年,二十届中央第五轮、第六轮巡视先后开展,统筹安排常规巡视、联动巡视和提级巡视,打出组合拳,巡视全覆盖质效进一步提升——

采取统一部署、分轮实施、集中汇报模式,对31个省区市和新疆生产建设兵团开展常规巡视,实现对省区市的全覆盖;

中央巡视组首次会同相关省委巡视机构对15个副省级城市开展联动巡视,对云南省昆明市开展提级巡视,充分彰显巡视震慑力、穿透力;

各地积极探索创新组织方式,穿插运用机动巡视、专项巡视、“回头看”等方式开展巡视巡察,稳步推进全覆盖。

数据显示,2025年,31个省区市和新疆生产建设兵团党委共巡视2633个党组织,一届任期内巡视覆盖率达85.7%。

对村巡察,是推动全面从严治党向基层延伸的重要抓手。2025年,全国各市县对11.1万个村党组织开展了巡察,发现并督促解决各类问题138.6万个,有力推动全面从严治党向基层延伸,到底到边。

在江西兴国,当地将农村集体“三资”列入对村巡察的重点,深挖细究“三资”底数不清、管理不善、监管不力问题,推动规范“三资”管理,守牢村集体“钱袋子”;

在山东德州,当地通过“巡察公告”“村广播”等方式,巡察前将巡察对象、时间、目的、监督重点、信访联系方式等广而告之,方便群众反映问题、提出建议;

在安徽淮南,当地建立“实地评估+群众阅卷”双验证机制,组建巡察整改评估组深入多个自然村,聚焦资金兑现、安置房分配等事项走访调研,形成反馈意见并跟踪督办。

一年来,各地坚持政治巡察定位,总结运用经验,把握科学方法,不断推动对村巡察工作高质量发展。

2025年,巡视利剑更光更亮,政治监督同样有力有效——

聚焦耕地保护强化执纪执法力度,2025年1月至11月,全国共查处粮食安全和耕地保护相关问题1.2万个,批评教育和处理1.66万人;

严肃查处生态环境损害典型问题,中央纪委国家监委指导有关省区市纪委监委严肃核查第三轮第三批中央生态环境保护督察发现的12个问题,目前已追责问责103个单位,批评教育和处理649人;

护航自贸港封关运作,海南省纪委监委部署开展“封关运作监督保障年”行动,聚焦自贸港重点税收政策审批、政务服务、行政执法等关键环节开展监督检查,助力优化营商环境;

一年来,中央纪委国家监委和各级纪检监察机关把坚持和加强党中央集中统一领导作为政治监督根本任务,加强监督检查,扎实推进政治监督具体化精准化常态化,确保党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示要求不折不扣落到实处。

以模型分析医保结算数据、诊疗记录等信息,发现“同一患者短期内重复住院”“诊疗项目与病情不匹配”等异常后发出预警,推送给相关部门跟进核查、循线深挖……

这是重庆市綦江区利用公权力大数据监督平台,破解医保基金监管监督难题的典型案例。在信息化助力下,纪检监察机关快速锁定某镇卫生院违规使用医保基金问题线索,并对相关责任人进行了严肃处理。

一年来,各级纪检监察机关立足信息化服务保障监督执纪执法工作这一根本定位,为发现挖掘问题线索、查清查透职务犯罪安上科技“透视镜”,不断提升纪检监察工作新质生产力、新战斗力,有力促进监督执纪执法提质增效。

党要管党、从严治党“管”和“治”都包含监督。党的二十届四中全会《建议》对“完善党和国家监督体系”作出专门部署,要求“加强对权力配置、运行的规范和监督”。

防微杜渐、从严治实。

织密监督之网,做实做细政治监督,发挥巡视利剑作用,推动全面从严治党向基层延伸,不断完善党和国家监督体系,把权力关进制度的笼子,才能把党和国家监督体系的制度优势更好转化为服务保障中国式现代化的治理效能。

新华社北京1月10日电

产业升级的根本动力源于科技创新。2025年,天津新认定市级企业技术中心44家,累计达728家。支持国家现代中药创新中心加快建设,突破3D打印新型制剂、中药成分生物工程纯化等多项关键核心技术。新组建合成生物、细胞工程2家市级制造业创新中心。推动天津电气院等单位4项技术入围工业和信息化部第一批先进适用技术名单。

布局培育未来产业

“未来产业就是产业的未来。”市工业和信息化局副局长杨冬梅说。

2025年3月,我市确定创建首批4个市级未来产业先导区,标志着天津的未来产业从规划进入实质性建设阶段。

这4个市级未来产业先导区分别是天津滨海高新技术产业开发区、天津经济技术开发区、武清区和天津港保税区。作为发展新质生产力、抢占未来竞争制高点的核心载体,4个市级先导区各有特色定位和发展方向,天津滨海高新技术产业开发区的核心领域为核心芯片、脑机交互、细胞与基因治疗,天津经济技术开发区核心领域为核酸药物、通用人工智能、特种烯烃衍生物,武清区的核心领域为生物制造、通用人工智能,天津港保税区的核心领域为生物制造、低空经济。

2025年年末,天津经济技术开发区为未来产业发展设定了“4+2+X”路线图,目标是到2027年,要建成全国一流的未来产业先导区,并明确了产业布局,要着力发展核酸类药物、生物制造、通用人工智能、基础和关键材料等四大赛道,抢抓布局具身智能、车规级芯片等两大前沿赛道,敏锐跟踪未来医疗、量子科技、氢能和核聚变能等多个潜力前沿领域。

“我们要引导各类资源向先导区集聚,促进未来产业先导区间合作联动,将未来产业先导区建设成为创新政策先行、未来场景开放、创新生态汇聚的科技创新策源地和新质生产力集聚区。”市工业和信息化局科技处处长吴灵介绍。

事实上,未来产业先导区建设已涌现出具体成果,滨海新区在2025年12月公布了聚焦未来信息、制造、健康、空间四大领域的“十大标杆应用场景”。这些场景(如化妆品爆炸仿真评估、DNA合成高效研发等)直接服务于产业升级和城市治理,是前沿技术“首试首用”的试验场。

在未来产业发展上,2025年,脑机海河实验室成功研发国际首个“双环路”无创演进式脑机接口系统,瑞普生物年产1.5万吨微生物蛋白项目实现对进口大豆蛋白的有效替代。飞腾等7个项目入选工业和信息化部未来产业创新发展优秀典型案例,渤海装备、华海清科等8个项目在工业和信息化部未来产业创新任务中“揭榜挂帅”。

“天津将聚焦未来制造、未来信息、生命科学、新能源、未来材料、空天深海六大领域,深耕脑机接口、生物制造、具身智能等细分赛道,打造‘6+X’未来产业矩阵,不断积蓄产业新动能,构筑发展新优势。”杨冬梅说。

胃。可术后10天,未等拆线,他便强行出院归队。“大家都在忙,我躺不住。”

归岗后,他揣药瓶上班,免疫治疗反应袭来就躲进洗手间呕吐,吐完整理好制服继续工作。他给自己定下规矩:“在办公室里,难受关起门,好受打开门。”

此后一个月,李天斌的体态肉眼可见的消瘦,体重从197斤到不足140斤——暴瘦60斤!同事看他白衬衫空荡荡贴在背上,脸现病容,都劝他歇歇,他却说:“今年的安保大事多,半点马虎不得,我是队长,必须在岗。”

2025年高考,他为考生开辟“绿色通道”,推着受伤乘坐轮椅的考生进考场;“夏夜巡防”他带头夜查;上合组织天津峰会安保,他连续一周吃住在队,每日仅睡三四个小时,巡查时抬头目眩,休息十分钟便继续坚守……

队里义诊查出他血糖飙升至33,诊断为免疫治疗副作用引发酮症酸中毒,需立即住院。他却坚持等安保任务结束,住院期间仍远程指挥工作。

干什么这么拼?李天斌的回答是:“作为党员、民警,我得有这个毅力,只要能站起来,我就接着干!”

熟悉李天斌的战友都知道,他最爱哼唱那句——“革命人永远是年轻”。这旋律陪他走过清晨6点的跳绳声,陪他熬过深夜刺骨的寒风,陪他在手术后未拆线的疼痛中直起腰板。

“革命人永远是年轻,他好比大松树冬夏常青”,歌词里唱的,仿佛就是他自己的写照。三十载从警路,从青丝到鬓白,从魁梧到清瘦,他把自己站成了一棵树——根扎在马路中央,枝伸向百姓身边。暴雨冲不垮,病痛压不弯,只因那身警服之下,始终跳动着一颗“永远年轻”的心。

这“年轻”,不是容颜,而是热血未凉、初心未改。是在车流中依然有力的手势,是在群众困难时依然伸出的双手,是在生死一线时依然向前的脚步。白衬衫被汗水一次次浸透,又在阳光下一次次挺立,如同那棵歌词里的松树,在平凡的土地上长出不平凡的年轮。

如今,他依然在路上。歌声轻轻,脚步沉稳。而那旋律飘过的方,秩序在延伸,平安在生长,一条条马路静静地见证:革命人永远是年轻,而他把这份年轻,永远献给了这座城市的每一次清晨与黄昏。

津青相牵十六载 同心筑梦向未来

2026年津青两地迎新春文化交流文艺演出活动举行

昨日,在青海省西宁市青海大剧院,“津青相牵十六载 同心筑梦向未来”——2026年津青两地迎新春文化交流文艺演出活动启幕,旨在展示天津第六批援青干部人才扎根高原的新形象、对口支援合作的丰硕成果,传递津青十六载对口支援的“山海情”,促进津青两地文化交往交流交融,铸牢中华民族共同体意识。

从地下1800米的“白色海洋”到未来产业的全新赛道,中盐研究院以其持续的创新实践证明:即便是在盐这个古老的行业里,科技创新依然能够开辟出崭新的天地,为传统产业注入新动能。

此次演出活动由青海省黄南州委、黄南州政府、天津援青前方指挥部主办,共有“山海凝初心·津青启新程”“文脉润同心·交融绘新篇”“援青担使命·大爱暖高原”“同心赴新程·奋进向未来”4个篇章,包括舞蹈、歌曲、藏戏、相声、戏剧、魔术等,既有津味儿特色,又有黄南州文化,带现场观众聆听携手奋进的幸福歌、开启津青非遗对话、走进天津援青干部人才的工作生活、展望对口支援伟大事业的壮阔新征程……

自2010年天津市对口支援青海省黄南州以来,立足“黄南所需、天津所能”,凝聚援青力量,提振奋斗精神,为持续深化两地在各领域的务实

特殊的关爱给予这支特殊的队伍

(上接第1版)

党的十八大以来,习近平总书记在地方考察期间,多次深入警营一线,看望慰问公安民警。2024年9月,在甘肃考察时,习近平总书记走进兰州市公安局安宁分局刘家堡派出所,了解警务力量下沉的实践与成效。习近平总书记同社区工作者、基层民警亲切交流,询问毕业院校、收入情况,谈业务范围、技能培训,叮嘱大家:“要心系千家万户,真正体会到做这份工作的光荣和责任。”

2024年6月29日,中国共产党百年华诞之际,习近平总书记颁发“七一勋章”。29名勋章获得者中,有一名来自公安战线。

“党把最高荣誉授予了我,这是对人民公安队伍的无限关爱和崇高褒奖。”获颁“七一勋章”,已过耄耋之年的刑侦专家崔道植激动不已。

将每年1月10日设立为中国人民警察节,确定警旗式样,列装警礼服和2025式人民警察制式服装,完善人民警察荣誉制度……一系列警营暖警举措,不断增强广大民警的职业荣誉感、自豪感与归属感。

金色盾牌,热血铸就。2025年,全国公安机关又有210名民警、142名辅警因公牺牲,“时时在流血、天天有牺牲”是他们的真实写照。

2017年5月19日,习近平总书记亲切会见全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会代表时,一番话情深意切:“这些年来,每当看到公安民警舍生忘死、感人肺腑的事迹,我都深受感动;每当听到公安民警在血与火、生与死的考验面前赴汤蹈火、流血牺牲的消息,我都深感心痛。”

2023年,中国人民公安大学8名在读英烈子女给习近平总书记写信,表达继承父辈遗志、为守护平安中国贡献力量的决心。习近平总书记在回信中说:“你们的父辈勇于担当作为,甘于牺牲奉献,他们的精神永远值得铭记和发扬。”

社会有正气,民族才会生生不息,国家才会兴旺发达。广大公安英模身上体现的忠诚信念、担当精神、英雄气概,是中华民族伟大精神的真实写照。

新时代新征程,面对严峻复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,这支英雄辈出、正气浩然的队伍勇于担当作为、锐意改革创新、锤炼过硬本领,必将继续书写新的更大荣光。

新华社北京1月10日电

智造升级 产业焕新

(上接第1版)

现代工业产业体系加快构建

在天津制造业高质量发展的版图中,华熙生物中试成果转化平台是极具代表性的产业创新“加速器”。作为全球最大的合成生物学中试孵化基地之一,位于天津经济技术开发区的华熙生物中试成果转化平台配备64条柔性生产线,可承接化妆品级、食品级、医药原料的中试及小规模商业化生产。不久前,华熙生物与中科院工生所、天津大学合成生物前沿研究院入选工业和信息化部生物制造中试能力建设平台,服务能力领跑全国。

同样在生物医药产业领域,2025年天津生物医药企业加快创新药物研发,合源生物“源瑞达”成为国内唯一获批白血病和淋巴瘤双适应症的CAR-T细胞治疗产品,尚德药缘“ACT001”入选国家突破性治疗品种。全年生物医药产业产值有望突破千亿元。

2025年,一个以智能科技为引领、以优势产业为支撑、以新兴产业为重点、更具韧性和竞争力的现代工业产业体系正在构建——

信创产业巩固发展优势,推出飞腾D3000M处理器、麒麟V11 AI操作系统等迭代产品,联想天津创新产业园年产个人

电脑450万台,产值增长超过50%,创新科技园正式启用,天津全栈信创解决方案更加完善。

优势产业中,绿色石化产业龙头项目——南港120万吨/年乙烯项目达产,渤化南港新材料、金科日化新材料等项目建成试生产,助推南港加速向世界一流绿色化工新材料基地迈进。2025年,天津率先出台《天津市石油化工中试基地和中试项目管理办法(试行)》,着力破解石化领域成果转化中试“断链”问题,是全国首个省级中试管理办法。汽车产业推动一汽丰田bZ5新车型上市,一汽-大众CMP(中国模块化电驱平台)在津签约落地,长城汽车智能网联新能源新平台加快建设,加速电动化、智能化转型。装备制造产业加快向高端迈进,中船天津二期、海油发展智能制造基地二期等项目开工建设,辰星阿童木、木牛流马科技等天津企业推出人形机器人创新产品。

新兴产业中,新能源产业加速构建“风、光、锂、氢”产业链,道克特斯准固态电池产线、中电新能钠离子软包电芯产线建成试生产,飞毛腿绿色储能、远景能源风电装备等项目加快建设,荣程氢扬累计交付200kW(千瓦)燃料电池系统260余台。新材料产业中,金桥焊材高端焊材一体化生产线、智清未来无机粉体材料一期等项目建成投产,康利源货仓承木等入选工业和信息化部首批次支持指南公示名单。航空航天产业则深化“机箭星站”发展格局,空客二线建成投产,累计生产交付空客系列飞机超830架,总装交付长征运载火箭48枚,有力支撑国家重大航天任务实施。

追,我一个“扫堂腿”,和大家一起把他制伏。”他也成为天津交警系统第一个抓获命案逃犯的民警,并因此荣立个人三等功。

李天斌说:“警察的剑,该出鞘时就要亮出锋芒,用好用足法律手段,保护群众安全!”

执法要高声大噪,治堵要细活巧劲

李天斌在治堵促畅时更有“巧劲”。

多年以来,他在交通管理工作中,从来不是一味的硬管硬治,而是善于根据道路交通的实际情况,结合自己多年积累的丰富工作经验,以疏为主,疏堵结合。他总说:“执法要高声大噪,治堵要细活巧劲。”

李天斌曾经担任过交管总队设施处的大队长,工作调动到北辰支队后,他总是沉下心研究辖区道路通行情况,面对困难,一步步地“上”,一点点地“啃”。

引河桥大队辖区的九园线路口,曾是拥堵与事故高发地:车辆左转、掉头与直行车流交织,特别是该路段大型车辆较多且转弯半径大,占道堵路情况严重。李天斌扎根岗亭半年,记录车流数据反复推演,提出“左转右置”方案,将左转车道移至道路右侧分流。

方案实施初期,因为对左转车道调整不熟悉导致的质疑声扑面而来,然而,面对司机的不解与抱怨,李天斌耐心解释,喊到嗓子沙哑。一段时间后,成效出来了——通行效率提升,事故量锐减。质疑的音量下来了,赞许的分贝上去了。

他治理北辰医院、北辰区中医院门前交通的案例更成典范。针对“车位少、周转慢”问题,他协调增设临时泊位、加装隔离护栏,设置出租车等候区,还建“的哥微信群”实时疏导。群里没有生硬规定,只有温馨提醒:哪个时段最堵,哪条路在施工,哪位患者需要紧急转院……交警的“前哨站”被他建到了手机里。

司机有问题可以随时在群里反映,大队能第一时间派出警力疏导;大队有最新的交通管制信息,也能第一时间传达给司机。久而久之,医院门前的秩序稳了,的哥和交警成了并肩守护群众平安的“战友”。

“天斌勤学善思,已经成了交通设施、道路规划方面的专家。”北辰分局交管支队支队长李晓辉评价道。

群众的事,再多不怕多,再难不怕难

执法时的李天斌,脸是“黑”的;服务中的李天斌,心是“热”的。

“只要有利于群众的事,再多不怕多,再难不怕难。”李天斌当普通民警时是这样说的,穿上白衬衫的他依然在这样做。

2024年5月,一起交通事故带走了一个家庭的顶梁柱。按流程,事故责任认定后即可结案。走访中,李天斌得知:受

“小盐粒”里“大乾坤”

(上接第1版)

扎根天津这座拥有雄厚工业基础和开放创新环境的城市,中盐研究院攻克了一个又一个技术壁垒,成立至今,已完成600多项科研与工程项目,荣获40余项国家级、省部级奖项,授权专利超过百项,成为推动行业进步的重要引擎。